



顾问:曹邦兴 付嘉康

编委会主任:黄勇

社长:陶举斌

庆丰收 迎盛会

2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动今日在庙宇举行



金秋时节,稻谷飘香。有“三峡粮仓”之称的庙宇镇,万亩水稻一片金黄,微风拂面,扑鼻而来的是悠悠稻香。以“庆丰收·迎盛会”为主题的2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动今日在庙宇镇永安村举行。庆祝活动丰富多彩,有民俗汇演迎秋、成果展示晒秋、特色美食啃秋、农事竞赛晒秋等,让更多农民群众参与庆祝活动,享受自己的节日。图为庙宇镇农民机收的情景。记者 王忠虎 摄

迈向更加光明的发展前景

——党的十八大以来推进高质量发展述评

新华社记者 谢希瑶 潘洁 刘夏村

发展是党执政兴国的第一要务,新时代新阶段的发展必须是高质量发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势,高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,引领中国经济沿着高质量发展轨道迈向更加光明的前景,为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。

中国经济转向高质量发展阶段

进入9月,2022世界人工智能大会、2022全国专精特新中小企业发展大会、第二十二届中国国际投资贸易洽谈会……一系列重要活动的密集举行,成为世界观察中国经济高质量发展的窗口。

党的十九大明确提出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这一重大判断,指明了新时代我国经济发展的基本特征。

习近平总书记多次在重要场合就什么是高质量发展、怎样才能实现高质量发展作出深刻阐释:

“高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展”“高质量发展,就是从‘有没有’转向‘好不好’”“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求”。

这是再塑中国经济的伟大创举——推动高质量发展,是保持经济持续健康发展的必然要求,是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求,是遵循经济规律发展的必然要求。

时间回到2012年。彼时的中国,行至一个新的历史关头,亟待解决粗放发展方式难以为继、发展仍不平衡不充分等诸多“发展起来以后的问题”。

习近平总书记进行深邃思考,并提出一系列重要论断、作出重要指示:

从明确提出坚持以人民为中心的发展思想到不再简单以国内生产总值增长率论英雄,从判断我国经济发展处于“三期叠加”时期到指出我国经济发展进入“新常态”,从强调使市场在资源配置中起决定性作用到着力加强供给侧结构性改革……这一系列深远谋划指引经济建设以高质量发展实现新飞跃。

10年来,我国经济迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路——

经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上,对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右;制造业增加值占全球比重从22.5%提高到近30%,单位GDP二氧化碳排放量却累计下降约34%;建成世界上规模最大的社会保障体系,全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

进入“十四五”,我国又踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

习近平总书记指出:“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展”。

新征程上,面对更多逆风逆水的外部环境,只有把高质量发展主题贯穿到经济社会发展各领域和全过程,真抓实干、久久为功,才能更好抵御各种风险挑战,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

新发展理念开启关系发展全局的深刻变革

2022年9月6日,中央全面深化改革委员会第二十七次会议审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》等五个重要文件,件件体现新发展理念,关乎高质量发展。

“要完整、准确、全面贯彻新发展理念”,习近平总书记在主持会议时强调。

理念是行动的先导。发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

2015年10月,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化。

2021年1月11日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出:“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念,其中新发展理念是最重要、最主要的”“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

以新发展理念为引领,一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

以创新驱动提升高质量发展新动能。

2022年8月17日,正在辽宁考察的习近平总书记来到沈阳新松机器人自动化股份有限公司,重点考察了企业自主创新情况。

总书记指出:“全面建设社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,必须走自主创新之路。要时不我待推进科技自立自强,只争朝夕突破‘卡脖子’问题,努力把关键核心技术和装备制造业掌握在我们自己手里。”

作出建设科技强国的重大决策,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……党的十八大以来,在习近平总书记引领下,我国全社会研发投入与国内生产总值的比例由1.91%提高到了2.44%,全球创新指数的排名由第34位上升到了第12位,天宫、蛟龙、北斗等一批重大创新成果竞相涌现,为推进高质量发展提供根本支撑。

以绿色发展增强高质量发展底色。

曾经,秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护

好秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示,推动问题整改解决。

亲自“出题”,亲自“验收”。党的十八大以来,习近平总书记就一些严重损害生态环境事件作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

2019年8月,习近平总书记在甘肃考察时强调,只要贯彻新发展理念,绿水青山就可以成为金山银山。

创新是引领发展的第一动力,协调是持续健康发展的内在要求,绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现,开放是国家繁荣发展的必由之路,共享是中国特色社会主义的本质要求。新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。

习近平总书记深刻指出:“新发展理念 and 高质量发展是内在统一的,高质量发展就是体现新发展理念的发展。”

踏上新征程,新发展理念正引领中国经济在高质量发展的宽阔大道上坚定前行。

在构建新发展格局中展现新作为

“没想到价格不菲的羊驼玩偶这么受欢迎”“所有六种口味的斯里兰卡红茶都卖完了”“明年我们要申请更大的展位”……

刚刚闭幕的2022年服贸会上,众多海外参展商的心声折射出中国超大规模市场的魅力。随着构建新发展格局的扎实推进,中国的市场潜力正在不断激发,同世界各国实现互利共赢。

(下转第三版)



携手共进

合作共赢

开启高质量发展新征程

巫溪县党政代表团来我县考察学习

本报讯(记者 卢先庆 肖乔)9月14日至15日,巫溪县委书记李卫东,县委副书记、县长王中率巫溪县党政代表团一行,考察我县乡村振兴、生态康养和旅游产业发展等工作。

考察期间,巫溪县党政代表团一行在县委书记曹邦兴陪同下,深入巫山云雨康养度假区,曲尺乡权发、柑园村和三峡里·竹枝村等地,详细了解我县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、美丽乡村建设、基层社会治理和生态康养产业、农文旅融合发展等方面的经验做法和工作成效。

李卫东说,通过实地考察,亲身感受了巫山在乡村振兴、旅游发展上的可喜变化。尤其巫山立足生态优先绿色发展,在美丽乡村建设、农文旅融合发展等方面,大手笔谋划、高起点规划、高品质打造,发展思路清晰、特色鲜明、效果明显,值得巫溪学习借鉴。下一步,巫溪将以此次考察为契机,进一步加强与巫山在各个方面的交流合作,取长补短,实现互惠共赢,共同发展,着力把发展机遇转化成高质量发展成果,开启两地互促发展、合作共赢新征程。

曹邦兴对巫溪县党政代表团一行来巫考察表示热烈欢迎。他说,巫山、巫溪山水相连、人心相通,两县既有相同的自然资源和历史文化渊源,也有差异化发展的各自特色,发展中也面临共同的发展机遇。下一步,希望两地在渝东北三峡库区城镇群建设中加强协作,携手共进。进一步加强跨区域和跨流域生态环境协同保护,共同建设好山清水秀美丽之地;进一步加强文化旅游发展合作,规划共享、资源共享、信息共享、市场共享、效益共享,携手打造长江三峡国际黄金旅游带升级版;进一步加强基础设施协同推进,加快推进两巫高速、巫建高速公路建设,早日实现南北双向顺利衔接。此外,要进一步在重大项目上协同争取、抱团发展,为渝东北发展增添新动能。

巫溪县领导陈寒冰、马丙合、王洪兵参加考察。县领导黄勇、冉宾雁、杨革、杜卫等陪同。

巫溪县、巫山县相关部门负责人参加。

县城乡规建委会2022年第八次会议召开

本报讯(记者 曾露 余雨芳)9月13日,县委书记曹邦兴主持召开县城乡规建委会2022年第八次会议,评审巫山县规划展览馆和自然遗产馆概念设计方案、巫山县神女大道与宁江渡公园入口品质提升设计方案、巫山龙江新区旅游码头设计方案等。

巫山县规划展览馆和自然遗产馆位于龙江新区大宁湖畔,两馆集中布局于巫山红叶广场负二层,总面积6900余平方米。自然遗产馆通过自然山水资源时空梳理对地理格局如何形成进行科普教育,利用山水万物自然景观资源展示五里坡生态宝库,通过探秘神秘的五里坡仿真场景,进入原始森林观

赏珍稀动植物进行游览体验互动。规划展览展示城市规划前景,描绘巫山蓝图,文旅结合打造城市新名片,重点展示城乡规划、组团建设、“水陆空铁”建设成果和开放园区、云端康养产业、美丽乡村建设、全域旅游资源和旅游线路展示、飞跃巫山5D体验等内容。

会议在审议巫山县规划展览馆和自然遗产馆概念设计方案时强调,两馆功能定位上要清楚明白,目标受众是游客、市民,要作为城市会客厅、游客打卡站、学生研学地来设计打造,同时要经营理念融入其中,做好服务消费。布展内容上要下功夫,专题片素材要讲好巫山故事,体现巫山在三峡中的

定位以及地质变化中巫山的形成。要抓紧时间推进,主要领导做好调度,各部门相互支持配合,争取今年红叶节开馆。

会议在审议巫山县神女大道与宁江渡公园入口品质提升设计方案时指出,为进一步提升市民公共休闲空间,合理引导消费需求,增添巫山旅游城市魅力,提升神女大道与宁江渡公园入口服务配套设施十分必要。

为此,规划设计单位要进一步科学论证、细化优化设计方案,在确保地质安全的前提下,适量增添服务配套设施,体现生态、休闲、旅游等功能。要注重材质选择,注重风貌特征和功能完善,与周边建筑和环境协调一致。同时,神女祠与宁江渡过街天桥的位

置、材质、造型要询问专家意见,体现巫山文化。

会议在审议巫山龙江新区旅游码头设计方案时强调,要多方征求意见,细化、优化设计方案。旅游码头设计要经济实用,既要满足大型游轮停靠,也要考虑水上巴士等小型船舶的靠泊需要。

会议还评审了“三峡里·竹枝村”夜景照明和巫山县红石梁综合货运码头等设计方案。

县领导邓昌君、王春梅、水韦梁、杨革、罗伟、王军等参加评审。



巫山:从脱贫攻坚到乡村振兴的“蝶变”



官渡镇坝安置点。(官渡镇供图)

本报记者 曾露

新的时间节点上,盘点巫山县近十年的变化,许多群众都说“那是巨变”:羊肠小道

修成笔直宽阔的康庄大道;破旧土坯房翻盖成青瓦白墙的“新厝”;远近“闻名”的穷

山村,如今蜕变成风景宜人的生态文明村……

近日,记者再次走进全县五个深度贫困村之一的巫峡镇春泉村,这里发生了翻天覆地的变化。一条条宽敞平整的村社道路直通家门口,一间间漂亮整洁的房屋十分耀眼,新建的学校让村庄显得生机勃勃,已建成的春泉·云端巫山乡村旅游点让这里一改昔日萧条景象,颜值大增。

在春泉村2社邹传清家,记者看到,原来的土坯房变成了红砖房,家里收拾的干干净净,土豆、玉米堆满的像小山一样高。说起自家的变化,村里的变化,邹传清脸上洋溢着幸福的笑容。

“过去住的是土坯房,水没有吃的,路也不通,喂的猪都卖不出去。自开展脱贫攻坚后,住进了宽敞的新房,而且水、电、路都接到了家中,十分方便。”邹传清表示,现在村里的交通四通八达,学校有了,产业也发展起来了,日子过得越来越舒心。

(下转第三版)

非凡十年·巫山印记